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Επειδή τόσα άτοµα σε ένα …διαστηµόπλοιο όλο και κάποια προβλήµατα µπορεί να 
προκύψουν, ας έχουµε στο µυαλό µας τους παρακάτω 

     
  

 
Κανόνες* συνεργασίας των µελών µιας οµάδας 

 
 Η επιτυχία της οµάδας µας εξαρτάται από τη συµµετοχή όλων µας. Συµµετέχω στην 

κοινή προσπάθεια όσο πιο καλά µπορώ. Ζητώ και από τους άλλους να κάνουν το ίδιο. 
 Συνεργασία ∆ΕΝ σηµαίνει πως αρχίζω να µιλάω µε τους άλλους µόλις αναλάβει κάτι 

η οµάδα µου. Σκέφτοµαι πρώτα µόνος µου, ετοιµάζω προτάσεις κα µετά τις καταθέτω 
στους άλλους. Συνεργασία ∆ΕΝ σηµαίνει ένα διαρκές «κουτσοµπολιό», αλλά επικοινωνία 
και αλληλεπίδραση µε λογική, µετά από επαρκή κινητοποίηση της προσωπικής 
πρωτοβουλίας του καθενός. 

 Μερικές φορές προσπαθώ πρώτα µόνος µου να φέρω σε πέρας τη δουλειά που έχω 
αναλάβει στην οµάδα. Ζητώ υποστήριξη µόνο αν, µετά από ένα λογικό χρονικό διάστηµα, 
δεν τα καταφέρω. Αν χρειαστεί απευθύνοµαι και σε άλλες οµάδες. 

 Ίσως κάποιο µέλος της οµάδας έχε ανάγκη από υποστήριξη. Παρέχω βοήθεια, 
ιδιαίτερα αν µου τη ζητήσει. Προσπαθώ να τον/την ενθαρρύνω. 

 Παραµένω στο αντικείµενο µε το οποίο ασχολείται η οµάδα µου, και στο θέµα της 
συζήτησης που ακολουθείται. ∆εν «πετάγοµαι» σε άσχετα ζητήµατα. 

 Εκφράζω ελεύθερα στην οµάδα µου τις δικές µου ιδέες και συναισθήµατα, ακόµη κι 
όταν νοµίζω ότι οι άλλοι δε θα συµφωνήσουν. Λέω ανοιχτά και ήρεµα τι σκέφτοµαι και τι 
νιώθω. Προσπαθώ να συνεννοηθώ µε τους άλλους πάνω σε αυτά, αποφεύγοντας τις 
προστριβές. 

 Φροντίζουµε να µη µιλάµε όλοι µαζί, µα να περιµένει ο καθένας τη σειρά του. ∆εν 
διακόπτω κανέναν, περιµένω να ολοκληρώσει όποιος µιλάει. 

 Ακούω µε προσοχή και σεβασµό ό,τι έχει να µου πει ο άλλος. Πιθανόν να έχει 
διαφορετική άποψη, γνώµη, πρόταση από τη δική µου. Αξίζει να την πάρω υπόψη µου και 
να τη δεχτώ ή να την απορρίψω µετά από συζήτηση µε επιχειρήµατα. 

 Τα άλλα µέλη της οµάδας µπορεί να εργάζονται µε διαφορετικό τρόπο από το δικό 
µου. Μήπως µπορώ να µάθω κάτι από αυτό; Ίσως µου φανεί ενδιαφέρον και αποδοτικό. 

 Αποφεύγω κάθε σύγκρουση προβάλλοντας µε ήρεµο τρόπο τα δικά µου επιχειρήµατα, 
ζητώντας και από τους άλλους να κάνουν το ίδιο. Προσέχω µήπως τα λόγια µου 
προσβάλλουν τους άλλους. 

 Προσπαθώ να διαπραγµατευτώ µε τα άλλα µέλη της οµάδας µου σχετικά µε τις 
διαφορετικές προτάσεις. Στόχος είναι να βρεθεί µια λύση κοινής αποδοχής. Ίσως 
χρειαστούν πέρα από επιχειρήµατα και πειθώ, κάποιες αµοιβαίες υποχωρήσεις. 

 Προσπαθώ να δηµιουργήσω –όσο µπορώ- µια ευχάριστη ατµόσφαιρα στην οµάδα, 
ώστε αυτή να γίνει ένα ελκυστικό πλαίσιο δουλειάς. 
     
*Οι κανόνες αυτοί βρίσκονται στο βιβλίο «Οµαδικές περιβαλλοντικές δραστηριότητες, σχέδια εργασίας και συνεργασία» του Μάριου 
Μιχαηλίδη, εκδόσεις Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών. 


